
Υπολογισµοί στην οµαλή κυκλική κίνηση. 

Μια µικρή σφαίρα, µάζας 2kg, εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση, 

σε κύκλο κέντρου Ο και ακτίνας 0,5m, όπως στο σχήµα. Τη 

χρονική στιγµή t=0 η σφαίρα περνά από τη θέση Α, ενώ φτάνει 

για πρώτη φορά στη θέση Β τη χρονική στιγµή t1=0,35s, όπου οι 

σηµειωµένες γωνίες είναι φ1=φ2= 30°. 

i) Ποια η γωνιακή ταχύτητα και ποια η περίοδος 

περιστροφής του σώµατος; 

ii)  Ποια χρονική στιγµή η σφαίρα περνά από το σηµείο Γ 

για τέταρτη φορά; 

iii)  Να υπολογιστεί το µέτρο της δύναµης που ασκείται στη σφαίρα, καθώς και το έργο της στο χρονικό 

διάστηµα 0-t1. 

Απάντηση: 

i) Στο χρονικό  διάστηµα 0-t1 η σφαίρα διαγράφει γωνία ∆θ=270°-φ1-φ2=210°= rad
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Οπότε η γωνιακή ταχύτητα είναι ίση µε sradsradsrad
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Ενώ για την περίοδο έχουµε ssT
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ii)  Η γωνία ΑΟΓ είναι ίση µε ∆φ=
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π =− , ενώ κάθε φορά που ολοκληρώνεται µια περιστροφή 

διαγράφεται επιπλέον γωνία 2π. Άρα όταν φτάσει για 4η φορά στην θέση Γ η συνολική γωνία που 

έχει διαγράψει η σφαίρα είναι 
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iii)  Η συνισταµένη δύναµη που ασκείται στο σώµα είναι η κεντροµόλος µε µέτρο: 
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Η δύναµη αυτή κατευθύνεται στο κέντρο της τροχιάς συνεπώς είναι κάθετη στην 

ταχύτητα, άρα και σε κάθε στοιχειώδη µετατόπιση του σώµατος. Αλλά για κάθε 

στοιχειώδη µετατόπιση ds, το αντίστοιχο στοιχειώδες έργο είναι: 

( ) 090 =⋅⋅= ∑ odsFdW συν  

Αλλά αν σε κάθε τέτοια στοιχειώδη µετατόπιση δεν παράγεται έργο, τότε και το 

ολικό έργο από την θέση Β στη θέση Γ θα είναι µηδενικό. Με άλλα λόγια η κεντροµόλος δύναµη 

δεν παράγει έργο, αφού κάθε στιγµή είναι κάθετη στην µετατόπιση. 

 

Σχόλιο: 

Στο ii) ερώτηµα, θα µπορούσαµε να βρούµε το χρόνο για να φτάσει για πρώτη φορά στο Γ,  
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Οπότε ο συνολικός χρόνος θα ήταν ∆t1+3Τ=0,25s+3·0,6s=2,05s 
 

 dmargaris@sch.gr 


